STEUERBERATERKAMMERN

Fach: Betriebswirtschaftslehre

Teil | Kosten- und Leistungsrechnung (36 P.)
Teil Il Finanzierung (34 P.)
Teil Il Jahresabschlussanalyse (30P.)

Bearbeitungszeit:

120 Minuten

Losungshinweis Musterklausur

Punkte- und Notenschema
(1) Fur den schriftlichen und mindlichen Teil der Priifung
gelten folgende Punkte und Noten:

Punkte
100 - 92

91-81

80 - 67

66 - 50

49 - 30

29-0

Noten

sehr gut (1) eine den Anforderungen in be-
sonderem Male
entsprechende Leistung

gut (2) eine den Anforderungen voll
entsprechende Leistung

befriedigend (3) eine den Anforderungen im
Allgemeinen entsprechende
Leistung

ausreichend (4) eine Leistung, die zwar
Méngel aufweist, aber im
Ganzen den Anforderungen
noch entspricht

mangelhaft (5) eine Leistung, die den An-
forderungen nicht entspricht,
jedoch erkennen Iasst, dass
die notwendigen Grundkennt-
nisse vorhanden sind.

ungeniigend (6)eine Leistung, die den An-
forderungen nicht cntspricht,
und bei der selbst Grund-
kenntnisse liickenhaft sind.

(2) Die Priifungsleistungen sind mit ganzen Punkten zu

bewerten.
Gesamtpunktzahl 100 Erzielte Punkte
Kosten- u. Leistunrechnung 36
Finanzierung 34
Jahresabschlussanalyse 30
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Teil | Kosten- und Leistungsrechnung

Aufgabe 1 Punkte

Erkldren Sie die Begriffe und geben Sie jeweils ein Beispiel dafiir an:

Einzelkosten: Einzelkosten sind Kosten, die direkt auf den Kostentrager zurechen-

bar sind. Beispiel: Materialeinzelkosten 1
Gemeinkosten: Gemeinkosten sind Kosten, die nur indirekt Gber Zuschlagssétze auf

den Kostentréger zurechenbar sind. Beispiel: Energiekosten 1
variable Kosten: Es handelt sich um Kosten, die proportional zur Ausbringungsmenge

des Betriebes steigen oder fallen. Beispiel: Fertigungsliohne 1
fixe Kosten: Es handelt sich um Kosten, deren Hohe unabhéngig von der Aus-

bringungsmenge des Betriebes sind. Beispiel: Werkshallenmiete 1

b) Was versteht man in der Kostenrechnung unter "Aufwand"?
Grenzen Sie den "Aufwand" vom Begriff "Kosten" ab.

Aufwand stellt den Wert aller verbrauchten Giter und Dienstleistungen in einem Unter-

nehmen bezogen auf eine Abrechnungsperiode dar. 1
Die Kosten stellen hierbei Aufwand dar, der sich nur auf die betriebsnotwendigen und ge-
wohnlichen Sachverhalte im Unternehmen beschrankt. Zudem kdénnen bei den Kosten

noch Zusatz- oder Anderskosten (kalkulatorische Kosten) berticksichtigt werden. 2

c) Definieren Sie den Begriff "Kostenstelle".

Bei der Kostenstelle handelt es sich um einen Ort im Unternehmen, an dem Kosten ent-

stehen und/oder Leistungen erbracht werden.

Es wird also die Frage "wo sind Kosten angefallen” beantwortet. 2,5
Die Kostenstellen werden in der Kostenrechnung, genauer gesagt in der Kostenstellen-

rechnung, sog. Gemeinkosten zugewiesen, die anschliefend wiederum den hergestellten

Produkten (Kostentrager) zugeordnet werden.
9,5
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Aufgabe 3 Punkte

In einem Unternehmen soll ein Auftrag kalkuliert werden, fir den die Arbeitsvorbereitung
in Verbindung mit dem Einkauf folgende Einzelkosten ermittelt hat:

Material 300,00 €
Fertigung 1 240,00 €
Fertigung 2 360,00 €
Sonderkosten der Fertigung 90,00 €

Im Betriebsabrechnungsbogen sind folgende Gemeinkostenzuschlagssatze
ermittelt worden:

Material 80%
Fertigung 1 120%
Fertigung 2 170%
Verwaltung 12%
Vertrieb 12%

Mit Hilfe der folgenden Zuschlage kann der Bruttoangebotspreis bestimmt werden:

Gewinnzuschlag 30%
Rabatt 20%
Umsatzsteuer 19%

Aufgabe:

Berechnen Sie in einer tabellarischen Aufstellung die Selbstkosten und den
Bruttoangebotspreis.

Materialeinzelkosten 300,00 0,5
+ Materialgemeinkosten 80% x 300 240,00 1
Fertigungseinzelkosten 1 240,00 0,5
+ Fertigungsgemeinkosten 1 120 % x 240 288,00 1
Fertigungseinzelkosten 2 360,00 0,5
+ Fertigungsgemeinkosten 2 170 % x 360 612,00 1
Sonderkosten der Fertigung 90,00 0,5
= Herstellkosten 2.130,00 0,5
+ Verwaltungskosten 12 % x 2.130 255,60 0,5
+ Vertriebskosten 12% x 2.130 255,60 0.5
Selbstkosten 2.641,20 0,5
+ Gewinnzuschlag 30 % x Selbstkosten 792,36 0,5
+ Rabatt 20% x Netto-Angebotspreis 858,39 1
= Netto-Angebotspreis 4.291,95 0,5
+ Umsatzsteuer 19 % x Netto-Angebotspreis 815,47 0,5
Angebotspreis 5.107,42 0,5

28,5



Aufgabe 4: Punkte
Das Hotel ,Waldblick“ mit angeschlossener Gastronomie ermittelt sein Betriebsergebnis
mittels einer mehrstufigen Deckungsbeitragsrechnung. Folgende Daten liegen vor:

Unternehmensbereich Hotel

Zimmer "einfach": 11.000 Ubernachtungen mit Eridsen in Héhe von 510.000 €. Die variablen
Kosten je Ubernachtung (Seife, Wasser, Energie, ...) betrugen 2,45 €. Die produktfixen
Kosten betrugen 33.000 €.

Zimmer "qghoben": 5.000 Ubernachtungen mit Erlésen in Hohe von 490.000 €. Die variablen
Kosten je Ubernachtung (Seife, Wasser, Energie, ...) betrugen 4,90 €. Die produktfixen
Kosten betrugen 42.000 €.

Die fixen Kosten des Unternehmensbereiches Hotel betrugen 650.000 €.

Unternehmensbereich Gastronomie

Frihstiick: Es wurde insgesamt Friihstiick im Wert von 390.000 € verkauft, die variablen

Kosten betrugen 270.000 € und die produktfixen Kosten 125.000 €.

Abendessen: Es wurde insgesamt Abendessen im Wert von 180.000 € verkauft, die variablen
Kosten betrugen 65.000 € und die produktfixen Kosten 12.000 €.

Die fixen Kosten des Unternehmensbereiches Gastronomie betrugen 175.000 €.

Die verbleibenden Unternehmensfixkosten betrugen 160.000 €.

Zimmer Zimmer

"einfach" "gehoben" | Frihstlck Abendessen
Erlose 510.000 490.000 390.000 180.000 1
variable Kosten 26.950 24.500 270.000 65.000 1
DB | 483.050 465.500 120.000 115.000f 0,5
produktfixe Kosten 33.000 42.000 125.000 12.000 1
DB Il 450.050 423.500 -5.000 103.000f 0,5
Summe DB I 873.550 98.000f 0,5
Unternehmensber.Fixk. 650.000 175.000 1
DB Il 223.550 -77.000] 0,5
Summe DB Il 146.550 0,5
Unternehmensfixk. 160.000 0,5
Betriebsergebnis -13.450 0,5

Aufgabe:

Ermitteln Sie das Betriebsergebnis in einer mehrstufigen Deckungsbeitragsrechnung
ausgehend von den vier Kostentragern.

36
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Teil Il Finanzierung Punkte

Aufgabe 1

Beschreiben Sie den Begriff "Leasing".
Gehen Sie auf die 3 géngigen Formen des Leasings ein und beschreiben
Sie deren Merkmale.

Beim Leasing handelt es sich um ein miet-oder pachtahnliches Verhalt-

nis, bei dem der Leasing-Geber sich meist durch einen langerfristien Ver-

trag verpflichtet, dem Leasing-Nehmer genau bezeichnete Investitions-

glter gegen Leistung eines festgesetzten Entgeltes zur Nutzung zu

Uberlassen. 2,5

Der Leasingnehmer erwirbt kein zivilrechtliches Eigentum an dem
Leasingobjekt. Fir den Leasingnehmer steht vielmehr das Recht auf

Nutzung im Vordergrund.

Formen:
Das Operate-Leasing bezeichnet eher kurzfristige Vertrage, die von

beiden Parteien jederzeit innerhalb gewisser Fristen geklindigt werden

kénnen, wobei keine festen Grundmietzeiten vorgesehen sind. 2,5
Es handelt sich um 'normale Mietverhéltnisse' nach BGB.

Beim Operating Leasing wird das Leasingobjekt nach Ende der Laufzeit

wieder zurlickgegeben. Der Leasinggeber tragt die mit dem Eigentum
verbundenen Chancen und Risiken.

Das Finance-Leasing hingegen zeichnet sich durch eine festgelegte
Grundmietzeit aus, innerhalb der der Vertrag von keiner der beiden
Parteien gekitindigt werden darf. Diese Grundnutzzeit liegt in der Regel
zwischen 50% und 75% der eigentlichen betrieblichen Nutzungsdauer
des Vermdgensgegenstandes. Je nach Vertragsform besteht nach Ablauf
der Grundmietzeit die Mdglichkeit der Riickgabe des Leasinggutes 3
(Finanzierungsleasing ohne Option), einer Kaufoption (Finanzierungs-
leasing mit Kaufoptionsrecht) oder einer Vertragsverlangerung (Finan-
zierungsleasing mit Verldngerungsoptionsrecht).

Alle Risiken und Chancen, die mit dem Leasings-Objekt verbunden sind,
werden an den Leasingnehmer Ubertragen. Der Leasingnehmer tragt das
Investitionsrisiko, da er den Leasingvertrag weder beliebig kiindigen noch
den Leasingvermogensgegenstand zuriickgeben kann.

Beim Spezial-Leasing wird das Leasinggut den Bedirfnissen des

Leasing-Nehmers angepasst. Daher kann das Wirtschaftsgut nur von
diesem Leasing-Nehmer sinnvoll eingesetzt werden. 2,5
Das Wirtschaftsgut wird dem Leasing-Nehmer zugerechnet.
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Aufgabe 4 Punkte
Die Mustermann GmbH zieht ein Full-Service-Factoring in Betracht.

Ein Factor unterbreitet dem Unternehmen folgendes Angebot:

Dienstleistungsgebihr 1,0% des Umsatzes

Delkrederegebuhr 0,75% des Umsatzes

Zinsen 1,25% fur die Finanzierung der Forderungen.

Es werden 10% des Umsatzes als Sperrbetrag einbehalten.

Die Mustermann GmbH hat im Monat 01 einen Umsatz von 1.000.000 €.

Aufgaben:
a) Ermitteln Sie die Factor-Kosten flr den Monat 01.
b) Der durchschnittliche Forderungsausfall betrégt 0,5 % der Forderungen.
Die monatlichen Kosten der Debitorenbuchhaltung und des Mahnwesens
betragen 20.000 €. Was bedeutet das flr die Mustermann GmbH?
Losung a)
100.000 x 90% x 1,25% = 11.250,00
100.000x1,0 % = 10.000,00 2
100.000 x 0,75 % = 7.500,00
Factorkosten gesamt 28.750,00
Losung b)
Einsparung des Unternehmen:
Forderungsausfall 5.000,00 2
Einsparung Personal 20.000,00
25.000,00
Es ist fir das Unternehmen giinstiger, den Factor nicht zu beauftragen. 0,5
Aufgabe 5

Nach der Art der Riickzahlung wird zwischen Festdarlehen, Ratendarlehen und Annuitaten-
darlehen unterschieden. Erkléaren Sie die verschiedenen Darlehensformen.

Festdarlehen: Das Festdarlehen ist ein langfristiges Tilgungsdarlehen. Der Darlehens-
nehmer zahlt wahrend der Darlehenslaufzeit nur Zinsen. Das Darlehen selbst wird am 2,5
Ende in einer Gesamtsumme zuriickgezahlt.

Ratendarlehen (Abzahlungsdarlehen): Beim Abzahlungsdarlehen zahlt der Darlehens-
nehmer Uber die gesamte Laufzeit gleichbleibende Tilgungsraten. Aufgrund der regel- 2,5
méRigen Riickzahlung sinkt die Zinsbelastung, da sich die Zinsberechnung immer auf

das aktuelle Restkapital bezieht.
25,5




-9- Punkte

Annuitdtendarlehen: Ein Annuitdtendarlehen ist ein Darlehen mit gleich hohen Ruick-
zahlungsbetragen. Der Riickzahlungsbetrag (Annuitét) setzt sich aus einem Zins- und 2,5
einem Tilgungsanteil zusammen. Mit jeder Riickzahlung wird ein Teil der Restschuld

getilgt. Dadurch verringert sich der Zinsanteil zugunsten des Tilgungsanteils.

Erlautern Sie den Begriff Kontokorrentkredit.
Das Kreditinstitut erlaubt dem Kunden die begrenzte Uberziehung seines Bankkontos.

Der Uberziehungskredit dient zum Uberbriicken von kurzfristigen Liquiditédtsengpassen. 2,5
Er ist ankiindigungslos abrufbar und jederzeit riickzahlbar.

Aufgabe 6:

Die Musterfrau OHG plant die Anschaffung eines neuen PKWs fiir 20.000 €.
Es soll entschieden werden, das Fahrzeug per Darlehen zu finanzieren oder das KFZ
zu leasen.

Das Autohaus bietet folgende zwei Varianten an:

a) Kreditfinanzierung bei einem Zinssatz von 2,5% p.a..

Garantierte Riickkaufsumme nach drei Jahren von 8.000 €.

Die monatliche Kreditrate soll 575 EUR pro Monat betragen.

b) Leasing mit dreijahriger Laufzeit zu einer Leasingrate von 375 EUR pro Monat.
Aufgabe:

Suchen Sie die gunstigere Finanzierungsvariante heraus.

Steuerliche Aspekte spielen keine Rolle. Auch die Umsatzsteuer soll aufRer Acht gelassen
werden

Kosten bei Finanzierung  monatl. Raten 36 x 575,00 = 20.700,00
Verauferungserldos PKW - 8.000,00
Gesamtkosten Finanzierung 12.700,00 2

Kosten Leasing montl. Raten 36 x 375,00 = 13.500,00 1

Die Leasingkosten Ubersteigen die Finanzierungskosten um 800 €, deshalb ist die
Kreditfinanzierung die glinstigere Variante. 0,5

34
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Aufgabe:

a)
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Punkte

Ermitteln Sie die folgenden Kennzahlen aus der abgebildeten Bilanz/GuV

Eigenkapitalquote: EK* 100/ GK 61,25% 1
- Fremdkapitalquote: FK*100/GK 38,75% 1

Statischer

Verschuldungsgrad: FK*100/EK 63,27% 1

Anlageintensitat: AV * 100/ GV 44,54% 1

Working capital : Umlaufverm. - kurzf. VB 205.000,00 1,5

Anlagendeckungsgrad A:  EK* 100/ AV 137,50% 1,5

(1. Deckungsgrad)

Anlagendeckungsgrad B:  (EK + langfr. FK) * 100 / AV 172,50% 1,5

(2. Deckungsgrad)

Im Zusammenhang mit der Berechnung des Anlagedeckungsgrades spricht man
haufig auch von der sog. "goldenden Bilanzregel".
Beschreiben Sie, was die "goldene Bilanzregel" besagt.

Die Goldene Bilanzregel lautet: "Langfristiges Anlagevermdgen wird lang-

fristig finanziert, kurzfristiges Umlaufvermoégen kurzfristig". Das Ziel dieser 3
Regel besteht darin, eine Fristenkongruenz zwischen den Aktiva und

Passiva in der Bilanz zu erreichen.
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Punkte

Berechnen Sie die Liquiditat 1., 2. und 3. Grades anhand der dargestellten

Bilanzdaten.
Liquiditat 1. Grades:

liquide Mittel
kfr. Vbk * 100

Liquiditat 2. Grades:

liquide Mittel + kfr. Ford.
kfr. Vbk * 100

Liquiditat 3. Grades:

liquide Mittel + kfr. Ford. +Vorrate

kfr. Vbk * 100

Berechnen Sie die Debitorenlaufzeit.

durchschnittl. Forderungen
Brutto-Umsatzerldse x 360

77,27% 1

338,64% 1,5

565,91% 2

34,6 Tage 2

18
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Aufgabe 2 Punkte

Erstellen Sie eine zahlungsstromorientierte Kapitalflussrechnung (indirekte Methode) aus der
in Aufgabe 1 aufgefuhrten Bilanz und GuV.

Gehen Sie davon aus, dass die Ertragsteuern vollstédndig in 2022 bezahlt wurden.
Gehen Sie ferner davon aus, dass bisher keine Tilgungszahlungen der langfristigen
Verbindlichkeiten erfolgt sind. Anlagevermégen wurde im Jahr 2022 nicht veraufert.

Anlagevermdgen wurde im Jahr 2022 nicht verauRert.

Jahrestberschuss 200.000,00 0,5
+ AfA 50.000,00 0,5
= Cash-Flow 250.000,00 0,5
Veréanderung kfr. Ford. -36.000,00 1
Veranderung Vorrate -20.000,00 1
Veréanderung kfr. Vbk. 15.000,00 1
Ertragsteueraufwand 100.000,00 0,5
Ertragsteuerzahlungen -100.000,00 0,5
Zinsaufwand 5.000,00 0,5
Mittelzufluss Ifd. Geschiftstatigkeit 214.000,00 0,5
Auszahlung Investition -200.000,00 1
erhaltene Zinsen -

Mittelabfluss aus Investitionstatigkeit -200.000,00 0,5
Aufnahme von Krediten 70.000,00 1
Auszahlung EK/Ausschittung -60.000,00 1
Zinszahlungen -5.000,00 0,5
Mittelzufluss Finanzierung 5.000,00 0,5
Finanzmittel am Anfang 15.000,00 0,5
Finanzmittel am Ende 34.000,00 0,5

30



